

十八、保羅在耶路撒冷 使徒行傳二十一：1-36

在米利都的港口，保羅和以弗所的長老們殷殷話別之後，繼續踏上行程，一行人上船直航哥士，經過羅底，抵達帕大喇，然後越海直航，在推羅暫停七天；推羅有些基督徒得到聖靈的啟示，知道保羅前途將遇重大的危險，因此力勸保羅打消前往耶路撒冷的念頭，保羅卻不為所動，因為他清楚並且順服聖靈的引導（徒二十一：1-6）。

保羅一行人在多利買和一些基督徒彼此相交之後，來到了凱撒利亞，當他們住在傳福音的腓利家中時，歷史再次重演，有一位名叫亞迦布的先知「表演」了一個保羅在耶路撒冷被網綁的預言，就像之前一樣，眾人苦勸保羅取消行程，也像之前一樣，保羅仍是同一個心志：願主的旨意成就（徒二十一：7-16）。

當保羅終於抵達耶路撒冷時，首先迎接他的是耶路撒冷教會熱誠的接待，教會領袖們欣喜地聽聞保羅在外邦人中間的工作之後，他們對保羅提出了睿智的建議，耶路撒冷城中正在謠傳保羅教導在外邦的基督徒離棄祖宗的律法，為了避免謠言會對教會向猶太人傳福音造成攔阻，保羅聽從了長老們的建議，公開在聖殿中履行了一項律法的規條（徒二十一：17-26）。

有一些從亞西亞來的猶太人始終緊抓著保羅不放，當保羅在聖殿中履行律法的要求時，他們當場喧鬧保羅領外邦人進入聖殿，這個重大卻不實的罪名果真引起眾怒，險些使保羅喪命在群情激憤的暴力中，幸好羅馬的千夫長及時趕到救下了保羅，促使這一場鬧劇在群眾的怒喊「除掉他」的聲浪中暫時告一段落（徒二十一：27-36）。

之前，聖靈早已在各城向保羅指證，他在耶路撒冷將被網綁，此刻，聖靈的預言正初步應驗，然而這件禍事既是預言，保羅就知道掌權的是神，因此他心無所懼。

主題：保羅在耶路撒冷被捕，應驗了聖靈的啟示。

徒二十一：1-16 保羅不顧攔阻，決意前往耶路撒冷

一、保羅這段路程從那裏啟行？行經那些地方？當保羅來到推羅這個地方時，發生了甚麼事情？這件事有攔阻保羅前往耶路撒冷嗎？

二、保羅離開推羅，下一站他來到那裏？那裏有基督徒嗎？

三、當保羅來到凱撒利亞的時候，他住在誰的家裏？先知亞迦布預言了甚麼事？保羅的同伴們有甚麼反應？保羅的態度如何？

四、這兩次聖靈的啟示印證了保羅之前說過的話（使二十：22-23）？保羅為何仍然堅定地前往耶路撒冷？保羅是否有效法耶穌的心志（參路九：51）？

五、從這段經文中如何觀察到初期教會信徒之間的關係？福音曾經傳到那些地方？

徒二十一：17-26 保羅在耶路撒冷和教會領袖們會面

六、耶路撒冷的信徒們對保羅一行人的來訪有甚麼反應？從那裏可看出他們對保羅的重視？保羅對他們述說甚麼事？教會領袖們有甚麼反應？

七、**V.20-24** 耶路撒冷的教會領袖們對保羅有甚麼建議？他們為什麼會對保羅提出這樣的建議？**V.25** 為了避免保羅的誤會，他們重申他們的立場是甚麼？

八、**V.26** 保羅是否立刻採納了他們的建議？保羅為甚麼會接受並且立刻去做？保羅這樣的行動和他的神學立場有沒有衝突？

徒二十一：27-36 保羅在聖殿中被拘捕

九、是那些人在聖殿中煽動群眾下手拿住保羅？他們給保羅冠上的罪名是甚麼？為什麼這項罪名會激起眾怒？結果發生了甚麼事？是誰的介入使保羅免於當場受害？

十、保羅在聖殿中被捕如何初步應驗了聖靈的啟示？參徒二十：22-23，二十一：4、11。保羅在耶路撒冷的遭遇和耶穌有甚麼相似的地方？參路二十三：18，約十九：15。

反思和應用

一、保羅在結束第三次旅程前往耶路撒冷的路上，在以弗所、推羅、多利買和該撒利亞各地方，無論是舊友或新交，保羅一行人得到有如家人的接待，他們在主裏表達出強烈的熱情，讓我們一窺初代教會信徒之間彼此相愛的真誠，在人際關係疏離的現代社會中，我們是否能因主的愛而突破文化上的影響，身體力行耶穌要門徒彼此相愛的命令？

二、聖靈引導保羅前往耶路撒冷，一路上，保羅多次受到信徒出於愛心的勸阻，卻不為所動，因為他知道他人生的使命。我們是否也曾經有過或可能會遇到類似的狀況？我們決定去做一件事，雖然客觀的環境似乎相當不利，但因為深知是神的旨意，所以無視於他人一意孤行的批評，仍然順服神的引導？

三、保羅在不違背福音的原則下，他向著猶太人就做猶太人，為要得著在律法以下的猶太人。在我們的社會文化中，有甚麼類似的處境嗎？甚麼是基督徒應該遵守的原則？甚麼是我們為了福音的好處，可以妥協和配合的事情？

註解

V.4 推羅的基督徒教會應該是在司提反殉道之後，說希利尼話的基督徒分散各地所建立的教會，在這些基督徒當中，有人有先知的恩賜，他們藉著聖靈的啟示預知保羅在耶路撒冷有危險，因此勸阻保羅前往，此舉是出自他們的好意，並非聖靈引導他們攔阻保羅。

V.7 多利買是一個羅馬的駐防城，這個城裏的基督徒應該是和推羅在同一個時期聽聞福音。

V.8 腓利是初期耶路撒冷教會所任命的七位說希利尼話的執事之一，後來在撒瑪利亞和巴勒斯坦的沿岸平原從事宣教工作，參徒八：40，腓利被稱作「傳福音的腓利」，他被賦予這個稱號可能是為了和十二使徒之一的腓利做出區別。

V.10-11 這位先知亞迦布也曾經預言天下將有大饑荒，參徒十一：27-28，亞迦布的預言方式類似舊約的先知，參王上十一：29-31，賽二十：2-6。

V.17 雖然作者沒有提到保羅和外邦的弟兄們有一筆捐款給當地的教會，但這件事必定使雙方在主裏的情誼更加深厚，許多年前，雅各就曾經勸勉過保羅要記念窮人（加二：10）。

V.19-24 有人在耶路撒冷的基督徒當中散播謠言，說是保羅不但主張信主的外邦人不需要遵守律法，而且他還勸阻猶太基督徒遵守祖宗的規條，耶路撒冷的教會領袖們認為要平息謠言最好的方法，就是讓眾人親眼見到保羅去參與一項律法的條規，所以對保羅提出一個可付諸實行的建議，參民六章。

V.25 參徒十五：20，耶路撒冷大會的決議是針對信主的外邦人，保羅從未揚言猶太基督徒要完全廢棄律法的條規，保羅在他的書信中反對的是靠律法得救，而非反對律法本身，只要不違背福音的原則，為了贏得猶太人信主，保羅會視情況履行律法的規定。

V.27 有些從亞西亞來的猶太人特別對保羅懷有敵意，保羅在以弗所傳教期間，這些人也曾經敵視保羅，參徒二十：19。

V.28 外邦人只可以停留在聖殿的外邦人院，禁止進入任何一個內院，違者處死，羅馬政府對猶太人的這項禁忌抱妥協的態度，甚至連羅馬人若觸犯了這條規定，亦會被處死刑。保羅如果真的觸犯這個規定，一定會激怒所有耶路撒冷的猶太人起來攻擊他，因為這樣的行為是對聖所嚴重的污辱。